

魅力社团

栩栩鱼灯绽徽韵

□魅力社团 定远县炉桥镇第一小学
乡村少年宫手工社团

杨 卜 杨燕燕

鱼灯，是徽州特色民俗文化，也是非物质文化遗产，距今已有600多年的历史。徽州鱼灯也被称为太平灯、幸福灯、吉祥灯，它色彩斑斓，惟妙惟肖，寓意年年有余，富贵有余，寄托着人们对美好生活的憧憬和期盼。

近日，定远县炉桥镇第一小学乡村少年宫手工社团热闹非凡，师生们历时一学期精心制作的非遗鱼灯即将完工。鱼灯栩栩如生，大放异彩，呈现出技艺之美、匠心之美、传统之美和生活之美，令人叹为观止。那鱼灯制作需要什么材料？又是如何制作的呢？请来听听单可欣同学的介绍吧！

“本学期我有幸参加了学校的手工课制作鱼灯。首先，我们需要准备一些材料，用胶带、铁丝、竹棍、酒精胶、木条用来制作鱼灯支架，另外还需要用薄纸、颜料、颜料笔、调色盘和剪刀等给鱼灯做造型上色。”对于制作过程，单可欣接着说：“我们先把木条搭建成鱼头、鱼身和鱼尾的形状。每根木条的接头处用胶带绕上几圈固定好。再用剪刀剪成一块一块的薄片，用酒精胶把它们粘在支架上，再拿铁丝牢牢地绑在鱼头、鱼身和鱼尾上，最后把每个支架挂起来，连接成一条鱼的造型。接着我们用颜料笔给白色的薄片染上我们喜欢的颜色。上色完成后，我们用热熔胶把彩灯粘在鱼灯上，最后插上竹棍，闪亮的鱼灯就做好啦！”

一个学期以来，手工社团的成员们在老师的带领下，不仅学会了制作美丽的鱼灯，在制作过程中，更是收获颇多。

“说起我做鱼灯的经历，那可真是一段奇妙又难忘的旅程！鱼灯制作很复杂，我觉得最有趣的是上色。我拿着颜料盘，像个小画家一样，开始给我的鱼灯赋予生命的色彩。我想象着它在大海中自由自在游动的样子，于是把鱼身涂成了鲜艳的蓝色，就像深邃的海洋。上色完成后，我在老师的指导下迫不及待地装上灯，一瞬间，整个房间都被温暖的灯光填满，我的鱼灯也散发着迷人的光彩，”李锐瀚开心地说，“那一刻，我心中充满了成就感和喜悦，仿佛我手中的不是一个简单的手工鱼灯，而是一件珍贵的艺术品。”

郭亚菲同学说：“在制作过程中，我体验到了团结合作的重要，因为有些事情需要大家共同努力才能完成。同时也要学会耐心和细致，因为鱼灯的每一个细节都需要精心雕琢。在参与过程中，不仅锻炼了自己的动手能力、创造力和团队协作能力，还加深了对传统文化的了解和认识。”

汪欣辰同学也说：“这次鱼灯的制作，我觉得不仅仅是技艺的传承，更是对我们青少年心灵的滋养，一种文化自信在我心中悄然生根，希望有更多的非遗文化能够进入我们校园。”

鱼灯走进校园，是非遗文化创新性传承发展的有效途径。据校长姜林皇介绍，一直以来，炉桥镇第一小学教育集团注重传统文化的弘扬与传承，持续深化“双减”工作，全面推进素质教育，以乡村少年宫为平台开设有诗词、剪纸、国画、书法、篆刻、版画、珐琅画等多门校本课程，促进了优秀传统文化在校园生根发芽、开花结果。我们期待非遗文化能够与校园时光碰撞出更加璀璨夺目的火花！

看我的鱼灯美不美

鱼灯展示

老师指导学生

鱼灯制作

给鱼灯上色

鱼灯“亮”了

一周快报

合肥市琥珀名城小学

护航成长

□史珍珍 邾 娟 张咏梅

近日，合肥市琥珀名城小学联合琥珀社区新时代文明实践站以及龙岗派出所开展“反邪教警示教育进校园”活动，学校法治副校长、龙岗派出所宋执增警官通过案例和生动讲解，向同学们揭示了邪教的本质、危害以及如何识别和防范邪教。同学们通过参加这次活动，对邪教

有了更加清晰的认识，也学会了如何识别和防范邪教。未来学校将继续加强与社区的合作，共同开展更多活动，为青少年的健康成长保驾护航。
认真听讲解

岳西县菖蒲中心学校

“科普大篷车” 点亮科技梦

□张 烁 吴承东

近日，安庆市科技馆到岳西县菖蒲中心学校开展“科普大篷车”进校园活动，为500多名学子带来一场趣味十足的科技盛宴。科普展品展览互动活动中，多媒体、实物模型交互展示科技原理，同学们零距离接触了解无人驾驶、人工智能、AI换装、仿生机械手、远程医疗等前沿高科技，外形逼真、敏锐感知周围环境的机器狗表演倍受欢迎，引来同学们阵阵喝彩，激发了同学们的好奇心和求知欲。

机器狗表演